

唯有天主許可的事物 才能持久

宗徒們的勇氣來自聖神，今天的殉道者也憑著同樣的勇氣為基督作見證。

2019年9月17日

教宗方濟各9月18日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。教宗在要理講授中繼續省思《宗徒大寶錄》的章節，內容論述了一位名叫加瑪里耳的法利塞人，他有分辨能力，在公

議會中起身維護向民衆宣講耶穌的伯多祿和其他宗徒。

教宗指出，宗徒們沒有被猶太人禁止他們宣講的命令所嚇倒。五旬節過後，他們與聖神結成了牢固的聯盟。他們常說“我們與聖神”（宗五32），或“聖神和我們”（宗十五28）。

“這些人的勇氣令我們欽佩。讓我們想想，他們可曾是膽怯的人：耶穌被逮捕時，他們全都逃離四散了。可是，他們為什麼能從膽怯變得這麼勇敢呢？因為聖神與他們同在。我們也如此：如果我們心中有聖神，我們就會奮勇向前，就有在許多的爭鬥中獲勝的勇氣。這勝利並非因著我們，而是因著與我們同在的聖神。”

教宗繼續表示，今天的殉道者也有宗徒們同樣的勇氣，為信仰作了見證。4年前在利比亞海灘被割喉宰殺的科普特禮基督徒就是一例，他們臨終時的最後喊出的是“耶穌，耶穌”。教

宗說，“他們沒有出賣信仰，因為聖神與他們同在”。

宗徒們的堅定意志令猶太教的“宗教體系”顫抖，引起他們激烈的反應，就如今天那些打擊基督信仰的人的所作所為。加瑪里耳在公議會上“向他的弟兄們展示，如何在超出他們慣常公式的情況下運用分辨的藝術”，提醒他們，人的各種計劃即便在起初獲得成功，都終將破滅，但“從上而來並得到天主許可的一切事物都會持久”。

教宗說：“人的計劃總會失敗；它們受時間的限制，如同我們一樣。想想所有國家的許多政治計劃，以及它們如何從一方轉向另一方。想想衆多偉大的帝國，以及上個世紀的獨裁政權，它們認為自己強大無比，能統治世界。結果它們全都垮台了。想想今天的帝國，若天主不與它們同在，它們也將垮台，因為人自身的力量不能長久。唯有天主的大能永存。”

在教會的歷史上也是如此：儘管在教會內有許多罪惡，許多醜事，教會卻沒有崩潰，因為“天主與她同在”。我們是罪人，也經常立惡表樣，但天主與我們同在。天主先拯救我們，然後再拯救他們，但祂總是賜予救恩。

加瑪里耳勸公議會的人要慎重行事，不要迫害這些門徒，免得“與天主作對”。事實上，“若納匝肋人耶穌的門徒所相信的是一個謊言者，他們必要消散，歸於烏有”。教宗稱加瑪里耳的話“具有遠見，提供了‘了解福音’的準則，因而能從樹的果實辨別好樹還是壞樹”（參閱：瑪七16）。

教宗最後邀請衆人向聖神祈求分辨的恩典。他說：“讓我們祈求聖神，使我們透過天主在當今時代經過，以及在近人面容上顯示的標記，常能曉得看到救恩史的整體性，好能懂得時間與人的面容都是永生天主的信使。”

（梵蒂岡新聞網）

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
wei-you-tian-zhu-xu-ke-de-shi-wu-cai-
neng-chi-jiu/](https://opusdei.org/zht/article/wei-you-tian-zhu-xu-ke-de-shi-wu-cai-neng-chi-jiu/) (2025年12月21日)